



法務部新聞稿

發稿日期：110年9月1日

發稿單位：法務部

連絡人：朱念慈科長

連絡電話：21910189*7340

編號：071

新世代反毒策略卓有成效，貫穿式保護防止再犯； 痛打新興毒品及大麻犯罪，還給國人無毒家園！

毒品危害國人身體健康，衍生影響家庭及社會安全，甚至危及國家發展，行政院 106 年推動新世代反毒策略(106-109 年)，以「人」為中心追緝毒源頭，並以「量」為目標消弭毒品，在政府各部會及民間單位通力合作之下，已展現相當成效，其中比較顯著的成果，包括：

(一)毒品查緝量增加，有效壓制毒品犯罪

查獲之毒品由 105 年查獲 6767.1 公斤增加至 108 年查獲 9476.5 公斤，查獲毒品量為歷年最高，109 年疫情期間仍查獲 8155.5 公斤。

(二)減少毒品需求，吸毒人口下降

各級毒品施用人口，105 年為 6 萬 638 人，至 109 年為 4 萬 6810 人，下降 1 萬 3828 人，減少 22.8%。

(三)初次施用毒品人口明顯降低

初次吸毒人口，自 105 年 1 萬 4349 人下降至 110 年(1 至 6 月)3323 人，明顯下降 11,026 人。

在政府有效反毒策略及具體查緝作為之下，傳統型態之毒品犯罪獲得遏阻，然而，近來新興毒品似乎取而代之而漸有濫用情況發生，且有年輕化趨勢，對青少年將造成莫大毒害。另外，面臨後疫情時代，全國民眾正待齊心協力重新再起，惟社會上卻屢遭檢警調查獲大麻之

植栽場，顯現大麻毒品犯罪似有趁勢蔓延之跡象，有鑑於此，為及時遏止毒品氾濫危害國人身心，法務部統合相關緝毒單位，重申政府痛打毒品犯罪之決心，除持續落實新世代反毒策略行動綱領目標外，並嚴正向新興毒品、大麻宣戰！

國內 108 年第三季新興毒品死亡案件為 17 件，第四季增加至 42 件，係因新興毒品 PMMA，即俗稱強力搖頭丸之出現，致死亡案件數驟增。為壓制新興毒品氾濫，由檢察機關及司法警察機關就查獲之混合式毒品建立快速檢驗新興毒品機制，加強檢驗 PMMA 成分，以利即時向上溯源查緝，斷絕新興毒品供給鏈。另外，為防堵新興精神活性物質（NPS）流為製毒所用，法務部毒品審議委員會一次性審議通過新興精神活性物質 296 項列為毒品管制，俟行政院公告後，我國毒品列管數量將大幅增加為 659 項，成為全世界列管毒品最多國家之一，並由關務署及食藥署因應新興毒品一次性審議列管，積極備置「拉曼光譜圖」，強化邊境攔檢，使販毒集團難以利用或輸入未列管物質而製造新興毒品，阻斷製毒源頭。國內各緝毒單位則持續執行強力掃蕩，並採取列管約制涉毒高風險場所等防制作為。所幸，經反毒團隊共同努力下，109 年 8-12 月因使用 PMMA 死亡案件已降至 9 件，每月因 PMMA 死亡案例皆少於 2 件，顯見已有效壓制新興毒品，降低死亡案件之嚴重危害。

另外，大麻屬於第二級毒品，對於身心健康危害甚鉅，在我國不論製造、運輸、販賣、轉讓、栽種或施用大麻均屬犯罪行為，坊間有人企圖以部分國家可以吸食大麻為由卸責，或佯稱無成癮後遺症，使大麻毒品有逐漸蔓延之趨勢。為阻絕大麻流通，法務部責由臺灣高等檢察署統合緝毒單位，利用科技設備及溯源斷根方式加強查緝。且因應後疫情時代毒品運送轉由以郵包及快遞挾帶走私有增加之情形，關務署也採用更新 X 光儀檢測設備及強化其軟體系統，並擴大邊境部署緝毒犬隊，對來自高風險地區人、貨提高查緝量能及查驗密度，杜絕大麻及大麻種子入境。再由警政署實施尿液加驗大麻，揪出吸食大麻黑數，以供向上溯源查緝。在緝毒單位通力合作持續壓制下，109 年

查獲大麻植栽 5,863 株，110 年 1-6 月更查獲大麻植栽 9,219 株，為歷年最高，較去年同期增加 314.7%，展現政府強力查緝大麻之決心及行動力。

為使毒品防制及緝毒作為更加精進，新世代反毒策略第 2 期（110-113 年）4 年內將投入約新臺幣 150 億元經費，除貫徹蔡總統「2020 臺灣要贏」反毒政見綱領「減少毒品供給、減少需求及減少危害」三減策略外，亦借鏡日本經驗「再犯防止推進法」基本理念與治理策略，開始規劃推行「貫穿式保護」措施，推動「再犯防止推進計畫」，朝向「抑制毒品再犯」、「降低毒品新生」之雙重目標全力以赴，繼續維繫臺灣成為民眾可以安居樂業的無毒家園！